Vysledky a reseni jarniho matematického testu 2014

VyreSené postupy a detailni FeSeni vSech uloh z didaktického testu z
matematiky k maturité v roce 2014 v jarnim maturitnim terminu dobre

r
DIDAKTICKY poslouzi vSem maturujicim z matematiky pro bezplatnou pfipravu na svou

TEST ostrou statni maturitu z matiky. Jako inspirace poslouzi vyresené priklady z v
tomto testu objevujicich se maturitnich oborU jako je statistika, stereometrie,

planimetrie, Ciselné obory, algebraické vyrazy, kombinatorika, posloupnosti a
M A dal$i obory z matematiky na maturiti Grovni.

RESENI 2014 JARO

VyreSené zadani pro didakticky test z matematiky - jaro 2014

Zadani ulohy 1

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 1

Tfi shodné obdélniky jsou rozdéleny riznymi zplsoby. Prvni obdélnik je rozdélen
na 4 shodné casti, posledni obdélnik na 6 shodnych ¢£asti.

(CERMAT)
1 beod
1 Vyjadrete zlomkem, jakou cast druhého obdélniku tvori tmava
plocha.

Re3eni Glohy 1


https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2014-jaro

Je nutné si uvédomit, jaké €asti z celku tvofi jednotlivé ¢asti druhého obdélniku. Prvni tfi ¢asti jsou

odlizné velké, nez dalsi dvé ¢asti, viz obr.

| ! [ Podle obrazku je patrne, ze tmava cast je
I | 1 I4 | polovinou ze souétu tretiho a ctvrtého
| i | useku druheho obdélniku.

1/6|1/6|11/6 ~1/4 ' 1/4 d4d
~ 5
= 2 24
Zadani ulohy 2
1bod
2 Vypoctéte jednu tretinuz 33**3 kde k £ Z.
Re3eni tGlohy 2
£_33k+3=3—133i+3=33t+2
3
Zadani ulohy 3
max. 2 body
3 Vyraz (s proménnou a € R) zjednoduste tak, aby neobsahoval

zavorky.

E[ﬂ —a(a— 1)]2 =
Re3eni Glohy 3
3[la—ala—1)]'=
3[H—H[ﬂ—lJ]2=3[(I—ﬂ2+ﬂ']2=3[2H—H2]2=3[4a2—4ﬂ.3+(14]=12[]'2—12(13-5-3(]4

Zadani ulohy 4



e Pron € N zjednoduste:

max. 2 body
1
o I
2+
1
? p——
= 2n
V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.
ReSeni tlohy 4
2+~
H
B
2n
spl 2wl
n __n__2n°(2n+1) 2n(2n+1)_ 2n(2n+1) _ 2n
. 1 4n'—1 n[4n2—l} 4n’—1 (2n+1)(2n—1) 2n-1
2n 2n’
Zadani ulohy 5
max. 2 body
5 V oboruR reste:

1 3 1

.rz—.x'zﬂ_r—l

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni vcéetné stanoveni podminek nebo
zkousky.

Re3eni Glohy 5



i 3
r—x 2x r—1

1 _3 1
r—x 2x x—1
1 3 1

1 3 1

—=——— [ 2x(x-1
x(x—1) 2x =x—1 xtx=1)
2=3(x-1)-2x
2=3x—-3-2x
—x=-3
x=35
podminky fedeni x#F0;x#1
K={5]
zkouska . 3 A 1

525 25-5 20

S X 3 L 83 1
2.5 5-1 10 4 20 20
IL=P
Zadani ulohy 6
1 bod
6 V oboru R Fesite:
1.,":‘2.?=B

ReSeni tlohy 6



rovnici upravime tak, aby na obou stranach
rovnice byl umocnén stejny zaklad

zkouska

Zadani ulohy 7
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1 bod

7 Je dana funkee g: v = sinx, x € (0% 360°).

Urcete ve stupnich hodnotu proménné x, vniz funkce g nabyva
minima.

VYCHOZ[ OBRAZEK K ULOZE 8

E

y

(CERMAT}

Re3eni Glohy 7



Na nize uvedeném grafu je prabéh funkce g:y=smx

Pribéh goniometrické funkce sinx je moZné rozdélit na ¢tyri shodné &asti, kvadranty. Z grafu je
3

zfejmé, fe se minimum nachazi v hodnoté Ghlu, viz graf, velikosti —m=270"°

2

K={270°}

I. kvadrant Il. kvadrant . kvadrant IV, kvadrant

Zadani ulohy 8

8 Prox € R je dana funkece f: v = (2 — x)(2 + x).
8.1 Sestrojte graf funkce f.

V zaznamovém archu obtahnéte graf propisovaci tuzkou.

8.2 Zapiste soufadnice pruseciku P[x: 1] grafu  funkce f
se soufadnicovou osou y.

8.3  Zapiste viechny hodnoty proménné x € R, pro néz je hodnota
funkce f kladna (v = 0).

Re3eni Glohy 8

yv=4—x
Upravime predpis funkce f:,}‘=l[2—x}l[2+x]l nyni je patrme, Ze se jedna
2
y=—x +4

o kvadratickou funkci konkavni, absolutni élen (4) je priseéik s osou y. Z predpisu funkce ziskdme

priseciky s osou x D=[2—x}[2 +x] = x;=2;x,=—2 , graf je symetricky kolem osy y.

»



[l 1 I\

“’ \

Xy==-—

A

T L

Prisedik s osou y ma soufadnice Pf0; 4].

Hodnota funkce fkladna (y>0), tedy —x’+4>0 pro x&(-2;2)

Zadani ulohy 9
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Ke vchodu do rodinného domku vede schodiste s péti schody, které jsou 20 cm vysoké
a 30 cm siroké. Sikma cast zabradli tvaru rovnobézniku s vnitinimi ahly @ a f ma stejny
sklon jako schodisté.

30

30

20

Rozmeéry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.

{CERMAT)
max. 2 body

9

9.1 Vypoctéte s piesnosti na stupné velikost uhlu .

9.2  Vypoctéte s prfesnosti na cm déelku d delsi strany sikmé ¢asti zabradli.
Re3eni Glohy 9

Uhel a (alfa) dopocitame funkci tangens viz obr.:

_
Eﬁ—ﬁ

p=34°
a=00°-p

a=56°




Délku d del3i strany 3ikmé &asti zabradli je moZné si rozdélit na pét stejnych ¢asti (pét schodi) viz

obr.

i 2
(%) =30"+20°

i\
2 (g] =1300

' ’

=10413

L |2,

s 20
30 d=180278 cm

20} 20 30 3=tk

Zadani ulohy 10

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 10

Ornament je slozen z jednoho ctverce a ctyi palkruhd, které jsou rozdéleny vidy
na tmavou a svétlou polovinu. Ctverec ma obsah 400 cm?.

(CERMAT)
1 bod

10 Vypoctéte s presnosti na cm? obsah tmavé plochy ernamentu.

Re3eni Glohy 10

»



Tmavé plochy ornamentu tvofi kruh, jehoZz primér je roven délce strany ¢tverce. JelikoZz zname
velikost obsahu ctverce, je mozné délku strany urdit.

g — nd’
Smm:al : 4
400=qa" a=d 720°
85,=
4
a=20cm
S,=314cm’

Zadani ulohy 11

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 11

Délka odvésny KL pravouhlého trojuhelniku LM je 14 cm. Na druhé odvésné KM lezi
bod P. Obsah tupouhlého trojuhelniku PLM je 56 cm?.

M
p
o)
K 14 cm L
(CERMAT)
11

1 bod
Vypoctéte v em délku strany PM tupotihlého trojuhelniku PLM.

Re3eni Glohy 11

Strana KL je soufasné vyskou trojuhelniku PIM. Dosadime do wvzorce pro vypocet obsahu
trojuhelniku ...

1
Sn-qfaiﬁﬂaﬂza=5|ﬂ| PM’|

56=%14|PM|

56=7|PM]|

|PM|=E-:‘m

Zadani ulohy 12



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 12
V kartézské soustavé souradnic Oxy je (v mfizovém bodé) umistén bod A.

Dale plati: AB = (—4; 2) a AC = (—4; 3).

F

y

v

T ¥

(CERMAT)
1 bod
12 Urcete vzdalenost bodu 4 od primky BC.

ReSeni tlohy 12

Do kartézské soustavy soufadnic dobreslime smérove vektory. Tim ziskame body B a € a tedy
i pfimku prochazejici body B, C. Vzdalenost bodu A od primky BC je nejkratii vzdalenost bodu A
a primky BC, tedy délka kolmice z bodu A na pfimku BC, viz obr. Tato na obrazku zelena dsecka je
dlouha 4, to je dotazovana vzdalenost.

Zadani ulohy 13

»



1 bod

13 Vypoctéte, kolik procent je 6 miliontin metru z 15 desetitisicin
metru.

Re3eni tGlohy 13

6 miliontin=6-10""

6-10° 1
15-107% 250

15 desetitisicin=15-10"" 0.4%

7 r -

Zadani ulohy 14

VYCHOZI TEXT KULOZE 14

Petr dokaze udélat celou praci sam za 6 hodin. Martin dokaze udélat stejnou praci sam
za 8 hodin.

Ve skutecnosti pracoval nejdfive Petr a potom ho vystfidal Martin. Celou praci tak
zvladli za 6,5 hodiny.

(Zadny z chlapci neménil své pracovni tempo a stiidani chlapci probéhlo bez ¢asové
prodlevy.)

(CERMAT)

max. 3 body
14 Vypoctéte, jak dlouho pracoval Petr, nez ho vystridal Martin.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.

Re3eni Glohy 14

Petr . _pracibyodved] za6hedin._......___ _praceval x hodin
Martin.......... . pracibyodvedl za8hodin............. pracoval 6.5—x hodin
x5 —=x
= =1 [-24
6 8

4x+3(6.5—x)=24
4x4+195-3x=24
x=4.5hod.

Petr pracoval 4,5 hodin, tedy 270 minut.

Zadani ulohy 15



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 15

Molitanova ortopedicka podlozka je téleso tvaru pulvalce. Primér podstav pulvalce je
20 cm, délka palvalce je 70 cm.

Pres podlozku se pretahne 70 cm dlouhy, tésné priléhajici navlek z pevné tmave latky.

Navlek nezakryva ani jednu z obou podstav palvalce.

70cm

b E— W

20cm /
o Aﬂ cm

(CERMAT)
max. 3 body

15

15.1 Vypoctéte objem pulvalce (tj. objem podlozky) v litrech.

15.2 Vypoctéte vem? obsah plasté pulvalce (t). obsah plochy, kterou zakryva
tmavy navlek).

V zaznamovém archu uvedte cely postup fFeseni.

Re3eni tGlohy 15

Objem pllvélce je polovinou objemu celého vélce:

nr -v
b= 2
i
p_110%70
2

V' =10995.6cm’
V=10.9956dm"

V=111
Obsah plochy, kterou zakryva tmavy navlek je sloZzen z povrchu pilvalce (bez podstav) a obdélniku:

S=—znlr'v+d-v

S=mn-10-70+20-70

§=3599 cm’



Zadani ulohy 16

max. 2 body
16 Hazi se jedenkrat béznou sestisténnou hraci kostkou s ¢isly od 1 do 6.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (ANO), <i nikoli (NE).

A N
1
16.1 Pravdépodobnost, ze padne sudé Cislo, je > D D
1
16.2 Pravdépodobnost, ze padne cislo vétsinez 4, je 0 D D
1
16.3 Pravdépodobnost, ze padne cislo mensi nez 3, je pe D D

LI L]

1
16.4 Pravdépodobnost, Zze nepadne cislo 6, je =
Re3eni Glohy 16

Pravdépodobnost, ze padne sudé dislo ... suda cisla, ktera mohou padnout jsou 2; 4; 6. Proto
pravdépodobnost Ze padnou:

Ll o
EJ 2

Pravdépodobnost, Ze padne £islo vétsi nez 4 ... {isla, ktera mohou padnout jsou 5; 6. Proto
pravdépodobnost Ze padnou:

)
1 1
P=——-=— = NE
iﬁ] 3
1
Pravdépodobnost, ze padne ¢islo mensi nez 3 ... disla, ktera mohou padnout jsou 1; 2. Proto
pravdépodobnost Ze padnou:

) s

P=1—<== = ANO
6| 3
H

Pravdépodobnost, 7e nepadne &islo 6 ... ¢£isla, ktera mohou padnout jsou 1; 2; 3; 4; 5. Proto
pravdépodobnost ze padnou:

IR
EJ ;

Zadani ulohy 17
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 17

3 chlapci.

Trenér vybird z 5 dévéat a 4 chlapct Sesticlennou skupinu, v niz budou 3 divky a

(CERMAT)

17 Kolika zphsoby lze Sesticlennou skupinu za téchto podminek

sestavit?

A) 16

B) 20

Q) 40

D) 180

E)  jinym pocitem

Re3eni tGlohy 17

A) 16
B) 20
C) 40
D) 180

E) jinym pocltem

2 body

Nezalezi na tom v jakém poradi trenér skupinu vybira, proto budeme poditat kombinace.

e -

Zadani ulohy 18




VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 18

U kazdé ze dvou firem se posuzovala kvalita 20 vyrobki. Na trh mohou jit pouze
vyrobky, které ziskaji znamky kvality 1 az 3.

M Prvni firma

O Druha firma

Pouze 6 vyrobkl prvni firmy ziskalo znamku 1 (nejvyssi kvality), dalsich 10 vyrobki
znamku 2 a zbyvajici 4 vyrobky znamku 3.

Rovnéz viechny vyrobky druhe firmy obstaly. Dosahly téze prumérné znamky jako
vyrobky prvni firmy, ale znamku 2 dostalo jen 8 vyrobki.

(CERMAT)
2 body
18 Kolik vyrobki druhé firmy ziskalo znamku nejvyssi kvality 17
A)  4vyrobky
B) 6vyrobki
C)  8vyrobki
D)  jiny pocet

E) Uvedena situace nemuzZe nastat.

Re3eni Glohy 18

Ze zadani sestavime rovnice potrebne k reseni.

U kaidé ze dvou firem se posuzovala kvalita 20 vyrobkd. Do obrazku si miZzeme za pocet vyrobkd
druhé firmy, které ziskaly hodnoceni 1 oznacit nezndmou x, pocet vyrobkd, které ziskaly hodnoceni
2 oznacit neznamou y.

Vyrobky druhé firmy dosahly téZe prumérné znamky jako vyrobky prvni firmy. Proto vypocitame
6:1+10-2+4-3

primérnou znamku, které dosahla prvni firma. 0 =19

x-14+8-2+y-3 _

20

1.9

Stejnou priimérnou znamku m4a i druh3 firma, proto

»



Nyni mame dvé rovnice a dvé neznameé x, y.
x+y=12

x1+8:2+y3
20

19
fesit budeme metodou dosazovaci x+y=12
x=12—y

12—y+8-2+y-3
20

=1.9

12— y+16+3y=38

2 y=10
y=3
x=12-5

x=7 = D

Zadani ulohy 19

VYCHOZI TEXT K ULOZE 19

Kocourkovsti potiebovali penize na opravu cest. V prvnim roce si pajcili 1 milion
korun. Nic nesplatili, proto ve druhém roce dluh narostl na 1,5 milionu korun. Protoze
Kocourkoviti penize ani nadale nesplaceli, dluh se vkazdém dalsim roce zvysil o 50 %
dluhu z predchoziho roku.

(CERMAT)

2 body

19 Ve kteréem roce dluh poprvé prekrocil castku 15 milionu korun?
A)  wvé.roce
B) wv8.roce
C) v9.roce
D) wv10.roce

E) pozdéjinezv 10.roce

Reseni tlohy 19



Jedna se o geometrickou posloupnost, jelikoZ se dluh v kaidém dalSim roce zwy3il o 50 % dluhu
z predchoziho roku. Jelikoz se zvySuje mezirotné vidy o 50 %, pak kvocient téte geometricke

150
posloupnosti se rovna g=——=1.5 a prvni ¢len této posloupnosti a,=1 000 000

100

Potrebujeme zjistit, ve kterém roce narostl dluh na 15 milionu korun. 15 milionu korun je ¢len
posloupnosti, @,=15000 000 (nevime zatim ktery pfesnd, to potfebujeme zjistit). Proto
vyjadfime n-ty ¢len pomoci prvniho:

EJ'H:EJI'Q'H_I
15 000 000=1 000 000 - 1.5™"
et B
log15=log 15"

log15=(n—1)log1.5

y_1=Jogl5
logl. 5
log 15

= +1
" log15

n=768 = B

Zadani ulohy 20

VYCHOZI TEXT K ULOZE 20

Ve dvoukolové soutézi druzstev ,Cesky ctverak” se fesilo celkem 80 dkold. V prvnim
soutéznim kole se fesila ¢tvrtina z celkového poctu dkold, ve druhém kole zbytek. Z ukold

prvniho kola druzstvo vyresilo pouze jednu pétinu. Proto do druhého kola zménilo taktiku.
V ném pak z kazdé trojice ukoli vyresilo prave dva.

(CERMAT)
2 body
20 Kolik procent viech soutéznich ukolt druzstvo vyresilo?
A) 55%
B) 57%
) 59%
D) 61%

E) jiny pocet

Reseni tlohy 20

»



80 uloh cellem

1. soutézni kolo 2. soutéini kolo
poéet Ffeienych tloh V prvnim soutéinim kole se fesila
¢tvrtina z celkoveho poctu, ve druhém kole zbytek.
23 80=20 o
4
cet spravné Z akoli tho kola druZst .

Pﬂf 5 SP,HWI,E u,,ﬂ,f" it O, B ”:z'_ﬁ‘ - z kazdeé trojice ukolu vyresilo pravé
vyresenych uloh vyresilo pouze jednu pétinu, i

1 : 60=40

- 20=4 gl

Celkem spravné spocitani 44 priklada z 60 zadanych.

80 zadanych prikiadi.........100%

44 spravné specttanych prikladi........x%
x st 100
80

x=55% = A

Zadani ulohy 21

VYCHOZI TEXT K ULOZE 21
Kulicka z plasteliny ma polomér 1 cm. Z osmi takovych kulicek byla vytvofena jedna
koule.
(CERMAT)
2 body

21 Jaky je polomér koule?

Al Bem
Bl 4vV2cm
C) 4cm
D) 2v2em
E) 2ecm

Re3eni Glohy 21



Objem jedné velké kulicky je osmi-nasobkem objemu jedné malé.

V,=8-V,
V,=8-—xr

4 .3
V. o=8 —nl
¥ 3

32

o=
F 3 Bl

Nyni zname objem velké koukle a opét dosadime do wvzorecku pro vypocet objemu, abychom

vyjadrili hledany polomér.

r=2em = E

Zadani ulohy 22
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VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 22

Uvniti ctvercového pozemku se zaci udili obsluhovat méfici pristroje — teodolit a

laserovy dalkomér. Nasli si misto, z néhoz vidéli jednu stranu pozemku pod uhlem 60°.
Poté urcili vzdalenost tohoto mista od krajnich boda sledované strany (120 m a 100 m).

100 m
120 m

6{]0

(CERMAT)
2 body
22 Jaky je obsah ¢tvercového pozemku?
Al 11140 m?
B)  11300m?
C) 12400 m?
D) 12560 m?

E)  jinyobsah
Re3eni Glohy 22
Aby bylo moZné spocitat obsah ¢tvercového pozemku, je nutné znat délku strany &tverce. Tu

spotitame z obecného trojuhelniku a to kosinovou vétou.

a=120"+100>-2-120-100-cos 60 ®

a =12 400
a=20431

2

S=a
Obsah étvercovéeho pozemku:
§=12400 = C

Zadani ulohy 23



2 body
23 Vtrojuhelniku ABC je dano: A[4; —3], B[4; 3], C[2; 1].

Jaka je vzdalenost vrcholu 4 od stfedu § asecky BC?

A) 4
B) 17
Q) 5

D) V26

E)  jindvzdalenost

Re3eni Glohy 23

442 3+1

)
2

]

Uréime soufadnice stfedu dsecky BC:
S[3:2]
soufadnice smérového vektoru: A45=5— A=(3—-4;2—- [—3}}=(— 1; 5]

velikost smérového vektoru 4§ je: |AS|=v(—1)+5"=y25+1=V26 = D
Zadani ulohy 24

2 body
24 Graf realné funkce s predpisem v = log, x prochazi bodem P [2: %]

Ve kterém z uvedenych intervali naleznete hodnotu zakladu a?

A (5 =)
B) (3;5)
QO (1;3)
o )
9 {2)

Reseni Glohy 24
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Abychom zjistili hodnotu zakladu logaritmu, dosadime soufadnice bodu P do predpisu logaritmické
funkce.

y=log x

1] vt

| tog,2 o
PR

a= = B

Zadani ulohy 25

max. 4 body
25 Prifadte kazdé soustavé rovnic (25.1-25.4), kde x ER, v ER,
mnozinu viech feseni (A-F) dané soustavy.

251 Zx =0
2y —4 =2(y —2)

252 x-—-2y=4
2x —y=2

253 —x+2y—-1=0

x=2y=10

254 x=y+12

y=x-—12

Al 0

B) {[2:0]}
QO  {[o;2]}
D) {[0;-2]}

E) {[0;y]. yER}

F)  jina mnozina

Re3eni tGlohy 25



r=2
2 x=0 : x=0
25.1 &
2y—4=2y—4
0=0 =yeR
x—2y=4
0—2y=4
x—2yv=4 —4x+2y=—4
25.2 =1
2 x—y=2 —3x=0
y==2
x=0
—x+2y—1=0 —1=4
25.3 k=8 = 4
x—2y=0 = g
x—y=2
25.4 S
y=x-2 y=R

Zadani ulohy 26

K=[0;y],yER =

K=[x;yl.x,yeR =

E

F

»



max. 3 body

26 Priradte k prvnim dvéma clenum kazdé z uvedenych posloupnosti
(26.1-26.3) nasledujici ¢len (A—E).

: SR 1 1
26.1 Aritmeticka posloupnost: -5 7
; o 1 2
26.2  Aritmeticka posloupnost: 5 3
i Ly Gl
26.3 Geometricka posloupnost: Tl T
3
Al —
2
5
B i
) Z
8
8 =
3
2
D} —
3
7
E —
) 6
Re3eni ulohy 26
el . 1
= L % e 63 a=¢ Vaechny didaktické
1 5 maturitni testy z
§ a 3 af% matematiky
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Re$eni a postup didaktickych testd z matematiky 2014 pro vechny maturanty pfipravil Novy Amos. Zadani didaktickych test(i z matematiky 2014 publikovény s

autorskému zakonu.
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